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ATA DA 06ª SESSÃO ORDINÁRIA, REALIZADA NO 1º PERIODO LEGISLATIVO DO ANO DE 

2019 DA CÂMARA MUNICIPAL DE ACARAÚ. 

 

AOS 22 (VINTE E DOIS) DIA DO MÊS DE FEVEREIRO DE 2019 (DOIS MIL E DEZENOVE), ÀS 

09:42H, ESTIVERAM REUNIDOS EM SUA SEDE PRÓPRIA A RUA CAPITÃO DIOGO LOPES 

53, EM SESSÃO ORDINÁRIA, DA CÂMARA MUNICIPAL DE ACARAÚ. PRESIDIDA PELO 

VEREADOR EDINILTON LIMA ARAÚJO, O VICE-PRESIDENTE JOAQUIM RODRIGUES 

ALVES DE MELO E O 1º SECRETÁRIO ANTÔNIO EDSON BRANDÃO. COMPARECERAM 

AINDA OS SEGUINTES VEREADORES: JOSÉ ILSON DE ARAÚJO, MÁRCIA RAFAELA DE 

ARAÚJO, PAULO SÉRGIO GOMES DE ANDRADE, JOSÉ NACÉLIO COUTO CRUZ, MARIA 

ERINEUZA FONTELES DA SILVA, CLAUDENIR SILVEIRA SOUSA, MARIA MAÉVIA DE 

SOUSA, MANOEL ROGÉRIO DA SILVA SILVEIRA E O CLÁUDIO JEAN DA SILVEIRA. 

FALTOU AINDA JUSTIFICANDO SUA FALTA OS VEREADORES PAULO MARIA SILVEIRA, 

JOÃO PAULO DOS SANTOS E O JOSÉ JADEJUNE DE ARAÚJO. ATO CONTÍNUO, SOB A 

PROTEÇÃO DE DEUS E APÓS A VERIFICAÇÃO DE QUÓRUM O PRESIDENTE EDINILTON 

LIMA ARAÚJO, DECLAROU ABERTO OS TRABALHOS. 

 

ATA: 

     

1º SECRETÁRIO:  

 

FALA: “PASSEMOS A LEITURA DO SUMÁRIO DO EXPEDIENTE DO DIA”.  

 

O PEQUENO EXPEDIENTE 

 

PRESIDENTE: 

 

FALA: “PASSEMOS A LEITURA DO SUMÁRIO DO EXPEDIENTE DO DIA”. 

 

           REQUERIMENTO Nº 022/2019 DE AUTORIA DO VEREADOR JOSÉ CLAUDENIR 

SILVEIRA SOUSA (PT) – REQUERENDO QUE A CÂMARA MUNICIPAL SOLICITE AO 

INSTITUTO DE DESENVOLVIMENTO AGRÁRIO DO ESTADO CEARÁ – IDACE AGILIDADE 

NA EXPEDIÇÃO DOS DOCUMENTOS DE REGULARIZAÇÃO FUNDIÁRIAS AOS PEQUENOS 

PROPRIETÁRIOS RURAIS DE ACARAÚ;  

 

          REQUERIMENTO Nº 023/2019 DE AUTORIA DO VEREADOR CLÁUDIO JEAN DA 

SILVEIRA (MDB) – SOLICITANDO QUE A PREFEITURA MUNICIPAL DE ACARAÚ, ATRAVÉS 

DO SETOR DE TRANSPORTES DA SECRETARIA DE EDUCAÇÃO, ADOTE PROVIDÊNCIAS A 

FIM DE EVITAR A SUPERLOTAÇÃO DOS VEÍCULOS ESCOLARES E O CUMPRIMENTO 

INTEGRAL DE TODAS AS ROTAS DE TRANSPORTE ESCOLAR;  

 

          REQUERIMENTO Nº 024/2019 DE AUTORIA DO VEREADOR JOSÉ NACÉLIO 

COUTO CRUZ (PT) – SOLICITANDO QUE A CÂMARA MUNICIPAL OFICIE O ILUSTRE 
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DEPUTADO JOSÉ AIRTON PARA QUE ESTE INTERCEDA JUNTO AO DNIT PLEITEANDO A 

RECUPERAÇÃO DA BR-403, NO TRECHO QUE LIGA A CIDADE DE ACARAÚ A MARCO;   

 

PRESIDENTE: 

 

FALA: “ENCERRADO O PEQUENO EXPEDIENTE, PASSAMOS A ORDEM DO DIA”.  

 

A ORDEM DO DIA 

 

 

          REQUERIMENTO Nº 022/2019 DE AUTORIA DO VEREADOR JOSÉ CLAUDENIR 

SILVEIRA SOUSA (PT) – REQUERENDO QUE A CÂMARA MUNICIPAL SOLICITE AO 

INSTITUTO DE DESENVOLVIMENTO AGRÁRIO DO ESTADO CEARÁ – IDACE AGILIDADE 

NA EXPEDIÇÃO DOS DOCUMENTOS DE REGULARIZAÇÃO FUNDIÁRIAS AOS PEQUENOS 

PROPRIETÁRIOS RURAIS DE ACARAÚ;  

 

EM DISCUSSÃO, O VEREADOR CLAUDENIR SILVEIRA comenta que nas cidades 

vizinhas já foram entregues vários títulos, menos aqui no município de Acaraú e, 

segundo o Idace o que está faltando é apenas realização de um ato solene para 

que possa ser entregue esses títulos para os proprietários rurais do município.  

 

EM DISCUSSÃO, O VEREADOR JOAQUIM MELO pede permissão para subscrever e 

parabeniza o vereador pela a iniciativa. O mesmo comenta que o Idace é um 

órgão do governo, e uma das suas funções é ajudar os pequenos, médios e 

grandes proprietários de terra conseguir suas documentações. O vereador 

comenta que também entrou em contato com o Idace e destacou que já se tem 

uma grande quantidade de documento expedido e, o que está faltando é 

apenas a realização do ato solene para que seja entregue esses títulos.  

 

EM DISCUSSÃO, O VEREADOR NACÉLIO CRUZ comenta que o Acaraú foi o primeiro 

município a correr atrás dessa articulação, mas, o problema é que 70% das 

propriedades do município não tem a titularidade. O mesmo destaca que a muitas 

pendências que vem atrapalhando os proprietários a receberem esses títulos e, 

ainda destaca que além dos proprietários rurais não terem seus títulos, os 

proprietários urbanos também não possui a documentação. O vereador destaca a 

importância dessa documentação, pois muitos têm dificuldade de vender a sua 

propriedade por falta da documentação. O verador parabeniza o vereador 

Claudenir pela a iniciativa e pede para subscrever o requerimento.  

 

EM DISCUSSÃO, O VEREADOR JOSÉ ILSON pede para subscrever o requerimento. O 

mesmo comenta que esteve no Idace e foi informado que está com muita 

dificuldade de confinanates e outros nem constam nos cadastro. O mesmo ainda 
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destaca que mesmo o governador sendo reeleito está tendo dificuldades para 

realização desses títulos por falta de materiais.   

 

EM DISCUSSÃO, O PRESIDENTE EDINILTON LIMA pede permissão para subscrever. O 

mesmo comenta que é saber de todos que a agricultura familiar é uma das 

maiores fontes de renda e, através da legalização dos registros das terras dos 

pequenos agricultores começa a valorizar as pessoas que trás riquezas para o 

nosso município. O mesmo comenta que como o vereador Nacélio Cruz 

comentou, o Acaraú foi o primeiro município a dá o primeiro passo realizando 

reuniões e audiências públicas. O mesmo comenta que é importante que haja 

articulação e comprometimento por parte do poder executivo, legislativo, do 

cartório e da paróquia para que esse benéficio seja realmente comtemplados.  

 

EM DISCUSSÃO, O VEREADOR JOAQUIM MELO comenta que gostaria de fazer 

alguns questionamentos, o primeiro é a respeito de muitos agricultores está com 

dificuldades de tirarem esses títulos por conta da documentação que não existe, 

então o mesmo pergunta quais são essas documentações que precisam.  

 

EM DISCUSSÃO, O VEREADOR NACÉLIO CRUZ comenta que a propriedade que tem 

a documentação de segundo ofício, não entra dentro desse cadastramento. O 

mesmo comenta que esse título é para os proprietários que tem apenas a posse 

da terra, que não possua nenhuma documentação. E a respeito da questão que o 

vereador José Ilson falar é sobre às vezes não terem acordo entre os confinantes, 

por isso há esses conflitos de regularização.  

 

EM DISCUSSÃO, O VEREADOR JOAQUIM MELO comenta que gostaria de saber quais 

os procedimentos que precisa para dá entrada e ter essas documentações.  

 

EM DISCUSSÃO, O VEREADOR NACÉLIO CRUZ comenta que o Idace faz esse 

trabalho em todo o município, divindo por área. Mas destaca que se o proprietário 

quiser diretamente ao Idace irá articular mais rápido a sua documentação.  

 

EM DISCUSSÃO, O VEREADOR JOAQUIM MELO comenta que outro ponto que 

gostaria de destaca é a respeito de não ter funcionários suficientes no Idace, 

então o mesmo destaca que seria importante que a prefeitura municipal pudesse 

disponibilizar dois funcionários para o Idace, para que os mesmos pudessem dá 

suporte para as pessoas que fossem até o Idace.  

 

EM DISCUSSÃO, O VEREADOR NACÉLIO CRUZ comenta que uma vez questionou a 

respeito dos trabalhos no município de Acaraú estarem lentos enquanto outros 

municípios bem avançados, então o Idace comentou que isso depende muito de 

uma articulação politica.  

 

EM DISCUSSÃO, O VEREADOR CLAUDENIR SILVEIRA comenta que todos esses 

questionamentos são importantes, mas no momento o que estamos precisando é 
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dessa articulação para realização do ato solene para a entrega desses títulos de 

proprietário rural. 

 

EM DISCUSSÃO, O VEREADOR JOSÉ ILSON comenta que quando foi no Idace no 

final do ano, 37 pessoas do município já tinham recebidos os seus títulos e 400 

pessoas estavam encaminhamento para serem entregues.  

 

EM DISCUSSÃO, O VEREADOR CLAUDENIR SILVEIRA comenta que a informação que 

teve do Idace foi que nenhum proprietário do município tinha recebido o titulo de 

proprietário rural.  

 

EM DISCUSSÃO, O VEREADOR NACÉLIO CRUZ comenta que essa contradição vem 

muita por conta que na maioria das vezes o Idace dá uma declaração que já está 

em fase de conclusão para que sirva para apresentar ao banco.   

 

PRESIDENTE: 

 

FALA: “PASSEMOS A DISCUSSÃO”. VOTAÇÃO! OS VEREADORES QUE CONCORDAREM 

PERMANEÇA COMO ESTÃO E AQUELES QUE NÃO CONCORDAREM SE MANIFESTEM! 

APROVADO POR UNANIMIDADE COM SUBSCRIÇÃO DOS VEREADORES JOAQUIM 

MELO, NACÉLIO CRUZ, JOSÉ ILSON E EDINILTON LIMA.  

 

 

          REQUERIMENTO Nº 023/2019 DE AUTORIA DO VEREADOR CLÁUDIO JEAN DA 

SILVEIRA (MDB) – SOLICITANDO QUE A PREFEITURA MUNICIPAL DE ACARAÚ, ATRAVÉS 

DO SETOR DE TRANSPORTES DA SECRETARIA DE EDUCAÇÃO, ADOTE PROVIDÊNCIAS A 

FIM DE EVITAR A SUPERLOTAÇÃO DOS VEÍCULOS ESCOLARES E O CUMPRIMENTO 

INTEGRAL DE TODAS AS ROTAS DE TRANSPORTE ESCOLAR;  

EM DISCUSSÃO, O VEREADOR CLÁUDIO JEAN comenta que foi procurado por 

alguns pais de alunos reclamando que no Distrito de Juritianha tinha um trecho 

que o ônibus escolar só passava quando desejava, fazendo que os alunos que 

moram nesse trecho perdessem suas aulas ou chegassem atrasados nas aulas. 

Então o vereador pede que seja feito um oficio para que se possa observar se 

realmente as rotas estão sendo cumpridas. O vereador gostaria de relatar também 

que foi lhe passado que o ônibus que faz rota na região de Macajuba está 

transportando cerca de 130 alunos e outro 110, no ônibus com capacitade de no 

máximo 40 pessoas. Então o mesmo pede que seja revista a situação antes que 

venha acontecer o pior com esses alunos.  

 

EM DISCUSSÃO, O VEREADOR JOAQUIM MELO pede permissão para subscrever. O 

mesmo destaca que esse problema de ônibus escolar é em todo o Brasil, e ainda 

destaca que o transporte escolar no município melhorou nos últimos anos, mas o 

que precisar melhorar é essa questão de superlotação dos ônibus. O mesmo 



 
 

5 
 

comenta que seja tomada alguma atitude antes que se tenha perca maiores com 

aqueles jovens e suas famílias. O vereador comenta também a respeito dos 

transportes escolares que não fazer sua rota por completa em alguns casos. O 

mesmo destaca que muita das vezes isso acontece por quererem enconomizar 

dispesas. Mas destaca que é esses casos são problemas particulares e, que o 

principal problema é a superlotação dos ônibus e o que se pode fazer é adicionar 

mais transportes escolares na rota. O mesmo comenta que todos sabem que o 

recurso é pouco, então o município tem que dá sua contrapartida para resolver 

essa situação.  

 

EM DISCUSSÃO, O VEREADOR CLÁUDIO JEAN comenta que o transporte escolar no 

município vem melhorando a cada ano, mas destaca que é admissível o ônibus 

com capacidade de 40 pessoas levarem cerca de 130, ainda, mas no trecho que 

está em péssimas condições.  

 

EM DISCUSSÃO, O VEREADOR EDSON BRANDÃO pede permissão para subscrever.  

 

EM DISCUSSÃO, A VEREADORA RAFAELA ARAÚJO comenta que esteve reunida com 

a coordenadora de transporte e a mesma comunicou que está sabendo a real 

situação dá superlotação dos transportes escolares e que deu inicio os 

procedimentos para realização de nova licitação para resolver essa questão.    

 

PRESIDENTE: 

 

FALA: “PASSEMOS A DISCUSSÃO”. VOTAÇÃO! OS VEREADORES QUE CONCORDAREM 

PERMANEÇA COMO ESTÃO E AQUELES QUE NÃO CONCORDAREM SE MANIFESTEM! 

APROVADO POR UNANIMIDADE COM SUBSCRIÇÃO DOS VEREADORES JOAQUIM 

MELO E EDSON BRANDÃO.  

 

 

          REQUERIMENTO Nº 024/2019 DE AUTORIA DO VEREADOR JOSÉ NACÉLIO 

COUTO CRUZ (PT) – SOLICITANDO QUE A CÂMARA MUNICIPAL OFICIE O ILUSTRE 

DEPUTADO JOSÉ AIRTON PARA QUE ESTE INTERCEDA JUNTO AO DNIT PLEITEANDO A 

RECUPERAÇÃO DA BR-403, NO TRECHO QUE LIGA A CIDADE DE ACARAÚ A MARCO;  

 

EM DISCUSSÃO, O VEREADOR NACÉLIO CRUZ comenta que ano passado houve 

uma manifestação da população interditando a via para que algo fosse feito 

naquele trecho, principalmente do Córrego das Varas a Vila Progresso, mas 

destaca que nada foi feito. O mesmo comenta também a respeito da 

manifestação na estrada que liga Acaraú a Cruz, onde o governo federal mandou 

fazer um paliativo para tampar os buracos, mas como a via que liga Acaraú a 

Marco não é uma rota turística, o governo federal não se manifestou para realizar 

a recuperação da mesma. Então o mesmo pede que oficie não apenas o 
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Deputado Airton, mais todos que foram votados no município, para que todos 

possam pressionar o DNIT para que faça a recuperação da BR-403.  

EM DISCUSSÃO, O VEREADOR CLÁUDIO JEAN comenta mais uma vez de reafrimar 

que o Deputado Robério Monteiro soltou uma nota em suas redes sociais que 

esteve reunido com a superintendente do DNIT para tratar da estadualiazação a 

BR-403, trechos que liga os municípios de Marco ao município de Cruz e, na 

oportunidade tratamos ainda da recuperação da via e da sinalização desta, na 

forma de minimizar a incidência de acidentes e melhorar o fluxo de veículos. O 

vereador comenta que é um caso que está chegando a uma situação critica, 

então espera que seja resolvido essa situação.  

 

EM DISCUSSÃO, O VEREADOR PAULO ANDRADE comenta que no mesmo local que 

foi colocado a bananeira em forma de protesto, o vereador destaca que antes do 

ano de 1988 o mesmo local foi arrombado, deixando até um carro dentro quando 

passava. O mesmo comenta que entrou em contato com o Deputado Anibal para 

tratar a respeito da situação e, o mesmo comunicou que está sendo feito uma 

licitação para realizar a recuperação da BR-403.  

 

EM DISCUSSÃO, O VEREADOR NACÉLIO CRUZ comenta que a parte da BR que entra 

no município da Bailarinha até o Ginásio Municipal estava cheio de buracos, então 

o poder executivo começou a realização dos mesmos.  

 

EM DISCUSSÃO, O PRESIDENTE EDINILTON LIMA comenta que o índice de carros 

passando pelo o trecho é altíssimo e, com isso o risco de acidentes é eminente. O 

Presidente parabeniza o vereador pela o requerimento e pede permissão para 

subscrevê-lo.  

 

EM DISCUSSÃO, O VEREADOR PAULO ANDRADE comenta a respeito da duplicação 

da estrada que liga Acaraú a Itarema. O mesmo comenta que o Deputado Aníbal 

Gomes informou que o governo do estado está fazendo um estudo para 

estadualizar a estrada que liga Acaraú a Cruz, para que se faça a duplicação da 

mesma por conta do fluxo de veículos que passa pela a mesma.   

 

PRESIDENTE: 

 

FALA: “PASSEMOS A DISCUSSÃO”. VOTAÇÃO! OS VEREADORES QUE CONCORDAREM 

PERMANEÇA COMO ESTÃO E AQUELES QUE NÃO CONCORDAREM SE MANIFESTEM! 

APROVADO POR UNANIMIDADE COM SUBSCRIÇÃO DO VEREADOR EDINILTON LIMA. 
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REQUERIMENTO VERBAL:  

 

          REQUERIMENTO VERBAL DE AUTORIA DO VEREADOR JOSÉ NACÉLIO COUTO 

CRUZ (PT) – SOLICITANDO QUE SE FAÇA UM ESTUDO PARA QUE SE FAÇA SISTEMA DE 

DRENAGEM DA ÁGUA, DAS RUAS PARALELAS A AVENIDA NICODEMOS ARAÚJO;  

 

EM DISCUSSÃO, O VEREADOR NACÉLIO CRUZ comenta que tem diversas ruas que 

fazem cruzamento com a Avenida Nicodemos Araújo e, nesse período de chuva 

impossível circular nessas ruas. O mesmo comenta que o motivo dessas ruas 

ficarem nessa situação, muitas das vezes é por conta que os morades constroem 

suas casas e não deixam um local para a água escoar. O vereador também 

destaca que a atual administração e as anteriores deveriam ter feito uma 

fiscalização orientando as pessoas que vinham contruir. Então o mesmo pede que 

seja oficializado esse requerimento ao secretário de infraestrutura e a prefeitura 

municipal para que possam fazer um estudo de como poder resolver esse 

problema que vem se agravando a cada dia.  

 

EM DISCUSSÃO, O VEREADOR PAULO ANDRADE comenta que a solução seria uma 

galeria pluviométrica como foi feito em 86. O mesmo comenta que o saudoso 

Benetido Pará, que foi o que projetou várias casas do município, sempre 

recomendou que se fosse feito as casa acima do nível da água. 

 

EM DISCUSSÃO, O VEREADOR CLÁUDIO JEAN comenta que passou na esposa do 

ex-vereador Fernando Fonteles e, o mesmo destaca que a situação que se 

encontra a sua loja é critica. Então a mesma solcitou que fosse dito nesta casa à 

situação que se encontra. O vereador comenta que a maioria dessas ruas laterais 

se encontra nesta situação, então é preciso que seja estudado para que se possa 

resolver esse problema inudação do município que se vem há bastante tempo. O 

vereador também comenta a respeito da situação da Rua Major Bento Moura e, 

destaca que até houve uma movimentação para que o secretário de 

infraestrutura fosse na rua ver a situação para resolver o problemas, mas nada 

ainda foi feito. O vereador destaca que essa situação é por falta de 

planejamento, como vem acontecendo na contrução do calçamento no Distrito 

de Juritianha, onde vai deixar muitos moradores em situação critica.  

  

EM DISCUSSÃO, O VEREADOR NACÉLIO CRUZ comenta que o ex-vereador Fernando 

Fonteles lhe informou que já foi realizado um estudo pela a infraestrutura, e dentro 

do mesmo já se tem o orçamento para a realização da galeria pluviométrica, mas 

destaca que está faltando apenas o recurso por parte do governo do estado para 

que seja dado o inicio na construção.  

 



 
 

8 
 

EM DISCUSSÃO, O VEREADOR JOAQUIM MELO pede permissão para subscrever. O 

mesmo comenta que essa culpa não é só apenas da população construirem suas 

casas perto da margem da estrada. O mesmo comenta que atribui a culpa 

principalmente nos trabalha na construção da pavimentação das ruas do 

município, pois faz a construção da pavimentação, e não pensa no sistema do 

escoamento das águas. O mesmo comenta que a câmara como constituição já 

fez que está em seu alcance, agora só depende do poder executivo para 

realização das obras.   

 

EM DISCUSSÃO, O VEREADOR EDINILTON LIMA pede permissão para subscrever. O 

mesmo comenta que esse problema de alagamento na sede do município é 

comum e, quando se faz uma analise a respeito das prováveis causas, o 

presidente comenta que existe um conjunto de erros. O mesmo destaca que todos 

desejam que suas ruas sejam pavimentandas, mas destaca que sempre é preciso 

que seja feito um estudo, para que não aconteceça esses alagamentos. O 

Presidente comenta também que no seu primeiro ano de mandato como 

vereador, o seu primeiro requerimento foi a respeito da situação da Rua Major 

Bento Moura. O mesmo comenta que sabe a real situação que os moradores 

passam e, como vereador só tem o poder de cobrar do poder executivo para que 

se possam tomar providências.  

 

PRESIDENTE: 

 

FALA: “PASSEMOS A DISCUSSÃO”. VOTAÇÃO! OS VEREADORES QUE CONCORDAREM 

PERMANEÇA COMO ESTÃO E AQUELES QUE NÃO CONCORDAREM SE MANIFESTEM! 

APROVADO POR UNANIMIDADE COM SUBSCRIÇÃO DO VEREADOR JOAQUIM MELO 

EDINILTON LIMA. 

 

 

PRESIDENTE: 

 

FALA: “ENCERRADO A ORDEM DO DIA”.  

 

FALA: “ANTES DE INICIAR O GRANDE EXPEDIENTE, GOSTARIA DE CONVIDAR O 

NOBRE POETA/ESCRITOR/PROFESSOR DIMAS CARVALHO, QUE SOLICITOU A NOSSA 

CASA O USO DA TRIBUNA PARA FAZER ALGUNS ESCLARECIMENTOS SOBRE A 

QUESTÃO DA VENDA DA CASA DO GRANDE POETA NICODEMOS ARAÚJO”.  

 

EM DISCUSSÃO, O PROFESSOR DIMAS CARVALHO comenta que soltou uma nota 

com titulo de esclarecimento sobre o motivo da venda da casa do seu avô 

Nicodemos Araújo. O Professor comenta que se sente o pai da secretaria de 

cultura e turismo do Acaraú, pois foi quem deu a ideia de criar a secretaria. O 

mesmo destaca que deu essa ideia por conta de ter visto o quanto foi positivo 

para a evolução para Sobral a criação da mesma. O mesmo comenta que em 

2005 foi nomeado pelo Prefeito Manoel Duca da Silveira Neto como secretario de 
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cultura e turismo de Acaraú.  O mesmo comenta que quando tomou posse da 

mesma teve uma surpresa desagradável, pois a secretaria não existia a estrutura 

legal para que garantisse a existência da mesma. Então para que a mesma 

existisse de fato, destaca que constituiu o conselho municipal de cultura e o 

conselho municipal de turismo com reuniões mensais. O mesmo comenta que esse 

preâmbulo é para chegar ao ponto principal da conversa, pois ficou sabendo que 

o vereador Paulo Andrade certamente informado por fontes não confiáveis 

declarou nesta casa que não foi doado nenhum objeto do Nicodemos Araújo 

para o museu de Acaraú. O mesmo destaca que está nesta casa hoje para dizer 

que essa informação que foi dada não é verídica, pois quando visitou o museu 

tinha vários objetos, como os óculos, a máquina de datilografia que usava para 

escrever seus livros e jornais, um conjunto de faqueiro e alguns pratos. O mesmo 

que quando sua avó faleceu, ele teve que doar vários objetos da casa do seu avô 

a algumas entidades e amigos, pois em sua casa não teria como guardar todos 

esses objetos. O mesmo comenta que está contando essas coisas para chegar ao 

ponto principal. O mesmo destaca que a casa do seu avô não estaria à venda se 

o seu projeto que foi enviado ao ex-prefeito e hoje deputado estadual Manoel 

Duca não tivesse recusado, que era a respeito das casas históricas do município 

que deveriam ser tombadas. O mesmo comenta que o ex-prefeito não aceitou 

por conta que o próprio era dono de vários casarões antigos no município, que 

futuramente pretendia investir-nos mesmos. O mesmo comenta que após a venda 

do imóvel do seu avô, destaca que fez um acordo com os novos proprietários, que 

será aposta uma placa no imóvel com o resumo da historia do poeta Nicodemos 

Araújo. O mesmo ainda destaca que os objetos do seu avô que estão em sua 

casa, estão mais preservados que no museu do Acaraú, pois o mesmo não se tem 

vigilância.  

 

EM DISCUSSÃO, O VEREADOR PAULO ANDRADE comenta que o professor deve 

guardar todos os documentos e objetos do seu avô, pois o vereador comenta que 

se lembra de quando tinha todos os registros dos campeonatos no município em 

sua casa e doou para o município, quando depois os mesmos foram todos 

queimados. O mesmo comenta também a respeito do professor ter guardo a 

planta do projeto do teatro do município. O mesmo comenta que foi o único 

projeto que sonhou como vereador que ainda não foi realizado no município, que 

era ter um teatro municipal na cidade. O vereador comenta também a respeito 

da casa do poeta Nicodemos Araújo que foi vendida, e destaca que se tivesse 

informação antes da mesma ser vendida, teria dado a ideia para o professor 

Dimas Carvalho criar uma fundação do poeta Nicodemos Araújo para manter o 

seu patrimônio. O vereador ainda destaca que queria criar um conselho para 

buscar recursos para que a mesma pudesse ser tombada, pois faz parte da historia 

do município.  

 

EM DISCUSSÃO, O VEREADOR EDSON BRANDÃO comenta que não teve o prazer de 

ter o conhecer o poeta Nicodemos Araújo. O mesmo comenta que por 

ingerência, má vontade, lamenta a respeito das ideias do professor Dimas 



 
 

10 
 

Carvalho não terem ido para frente quando estava na secretaria de cultura e 

turismo, pois só quem perde é o município de Acaraú. O mesmo comenta que 

sempre tivemos problemas estruturais, mas que são viáveis como a dificuldade na 

saúde, na educação, na geração de empregos e rendas, que são mais popavél 

sentir essa dor de perca. Mas quando se vai para a área de cultura, muito não 

conseguem ter a sensibilidade da tamanha importância que ela é, e acaba que 

não sentindo de forma concreta essa dor. O mesmo comenta que diante disso, 

gostaria de saber o que seria possível ser feito que desse essa segurança para 

essas relíquias pudesse está dentro de uma estrutura municipal.  

   

EM DISCUSSÃO, O PROFESSOR DIMAS CARVALHO comenta que não sabe a real 

situação da secretaria de cultura e turismo, mas destaca sem os estrumentos que 

citou em seu discurso, como a conferência municipal de cultura, conselho 

municipal de cultura, conselho municipal de turismo, lei do fundo da cultura e o 

plano diretor a médio e longo prazo da cultura e do turismo, a secretaria de 

cultura e turismo nñao fazer quase nada, pois precisa desses estrumento para que 

se possa negociar, pedir verbas para realizações de seus projetos.   

 

EM DISCUSSÃO, O VEREADOR EDSON BRANDÃO comenta que fica essa dica para 

futuras gestões.   

 

EM DISCUSSÃO, O VEREADOR NACÉLIO CRUZ comenta a respeito da coragem do 

professor Dimas Carvalho em relatar o que aconteceu na sua gestão quando 

estava à frente da secretaria de cultura e turismo. O vereador comenta que o 

professor Dimas Carvalho é uma enciclopédia viva, e destaca que já comentou 

com o mesmo para que escrevesse um livro, pois o município não pode ficar órfão 

da historia do município. O vereador comenta também que será realizado no mês 

de março a 1º feira cultural na comunidade de Sitio do Buriti e, ainda destaca que 

será realizada sem recursos públicos, apenas com recursos da comunidade.  

 

EM DISCUSSÃO, O VEREADOR PAULO ANDRADE comenta a respeito da 

reconstrução da capela de Almofala e, destaca que foi o Lions Clube de Acaraú 

que deu inicio a realização da reconstrução. O mesmo destaca que no dia da 

reinauguração esperava que o Lions Clube fosse lembrado, pois o mesmo faz 

parte da historia da mesma.  

 

EM DISCUSSÃO, O PRESIDENTE EDINILTON LIMA parabeniza o professor pela a 

iniciativa de vim a está casa e explicar e dá uma aula de historia do município de 

Acaraú, pois muitos não têm esse conhecimento da historia do município que é 

riquíssima. O Presidente destaca que está semana em conversa com o secretário 

de saúde sugeriu que fosse implementado no currículo escolar um livro que aborde 

justamente sobre a historia do nosso município. O Presidente termina suas palavras 

pedindo para todos se unirem junto a secretaria de cultura e turismo para que 

possarmos cuidar do nosso patrimônio histórico.  
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O GRANDE EXPEDIENTE 

 

O VEREADOR NACÉLIO CRUZ, 1º ORADOR, DISSE: Boa tarde a todos. Inicia as suas 

palavras convidando a todos a estarem presente na audiência pública que será 

realizada nesta casa no dia 28 de fevereiro com a cagece para tratar dos 

problemas constantes de falta d’água no nosso município.  

 

O VEREADOR CLÁUDIO JEAN PEDE UMA PARTE comenta que todos são sabedor de 

que o SISAR é a empresa que administra dá água sem fins lucrativos e de acordo 

com arrecadação o mesmo vai se fazendo os investimentos. O mesmo destaca 

que foi colocado pelo o representante do SISAR nesta casa que a primeira 

localidade a ver investimento por conta do SISAR seria a Juritianha, mas, destaca 

que ouviu nessa semana uma secretária do município dizer que tinha conseguido 

a ampliação e a reforma do sistema de esgoto da Juritianha.  

 

O VEREADOR EDSON BRANDÃO PEDE UMA PARTE comenta que esse mesmo projeto 

é o que está se trabalhando no distrito de Aranaú, com os mesmo procedimentos 

sendo financiado pelo o Banco FW, inclusive os representantes do banco estiveram 

presente no distrito para tratar a respeito do assunto.    

 

O VEREADOR CLÁUDIO JEAN PEDE UMA PARTE comenta que a titulo de 

esclarecimento, hoje na comunidade de Espraiado boa parte da população não 

aceita a infiltração do SISAR na comunidade.  

 

O VEREADOR CLAUDENIR SILVEIRA PEDE UMA PARTE comenta que como vereador 

não tem a cacife de dizer que coseguiu a ampliação do sistema de esgoto da 

comunidade, mas como algumas pessoas tem o ato de superioridade irá se 

aproveitar da situação.  

 

O VEREADOR NACÉLIO CRUZ RETOMA SUA FALA comenta também a respeito sobre 

a secretaria de saúde, pois vem sendo questionado que desde novembro que não 

se tem exame de ultrassom, endoscopia e ortopedista para atender os pacientes. 

O mesmo destaca que é um assunto que tem de ser debatido e tratado, pois 

muito dos moradores do município não tem condições de pagarem atendimentos 

médicos e exames em clinicas particulares. O vereador termina suas palavras 

desejando um ótimo final de semana a todos os acarauenses.   

 

O VEREADOR CLÁUDIO JEAN, 2º ORADOR, DISSE: Boa tarde a todos. Inicia as suas 

palavras comentando que além da propositura do Deputado Robério Monteiro a 

respeito da recuperação da estrada que liga o município de Marco a Cruz, o 

vereador também destaca a propositura do Deputado Romeu Aldigueri sobre a 

recuperação da estrada que interliga Acaraú/Itarema/Amontada. O vereador 
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também comenta que gostaria de saudar e dizer que é grato ao Major Fred que 

está de volta ao nosso município à frente do comando do POG. O vereador 

comenta também a respeito da comunidade de Volta do Rio, que um empresário 

doou as suas máquinas e materiais para que a comunidade possa fazer a 

recuperação das estradas.   

 

O VEREADOR NACÉLIO CRUZ PEDE UMA PARTE comenta que a comunidade de 

Lagoa da Volta também se reuniu para fazer a recuperação da estrada.  

 

O VEREADOR EDSON BRANDÃO PEDE UMA PARTE comenta que chega a ser 

lamentável e comunidade precisar se reunir para fazer a recuperação das 

estradas.  

 

O VEREADOR CLÁUDIO JEAN RETOMA SUA FALA comenta também a respeito da 

retirada da SEFAZ do município, então o mesmo destaca que entrou em contato 

com o Deputado Robério Monteiro para que o mesmo pudesse realizar uma 

articulação para que o município perdesse mais um órgão. O vereador comenta 

que o Deputado respondeu que o governo do estado prorrogou o prazo para que 

o governo municipal possa dá um respaldo quanto aos terceirizados e o prédio. 

Então o vereador pede para que a prefeitura municipal dê esse respaldo para que 

a SEFAZ possa continuar no nosso município. Para terminar seu discurso o vereador 

comenta a respeito do esporte em nosso município. O mesmo destaca que todos 

os centros esportivos do município estão em péssimas condições, enquanto nos 

municípios vizinhos vem sendo entregues estruturas reformadas para a população. 

O mesmo comenta que sempre está nas redes sociais e destaca que viu uma 

publicação do Deputado Duquinha assumindo o seu pleito, então o mesmo 

espera que todos esses deputados que estão com o mandato federal e estadual 

que lutem por melhorias do nosso município.   

 

O VEREADOR NACÉLIO CRUZ PEDE UMA PARTE comenta que a eleição de 

deputados já passou e que agora é a hora de todos unirem forças para o 

município.  

   

PRESIDENTE: 

  

FALA: “ENCERRADO O GRANDE EXPEDIENTE PASSEMOS AO TEMPO DAS LIDERANÇAS. 

CADA LÍDER PODERÁ USAR DA PALAVRA PELO TEMPO DE 05 (CINCO) MINUTOS”.  
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DO TEMPO DAS LIDERANÇAS 

 

NENHUM VEREADOR INSCRITO 

 

PRESIDENTE: 

 

FALA: “ENCERRADO O TEMPO DAS LIDERANÇAS PASSEMOS AS EXPLICAÇÕES 

PESSOAIS. CADA VEREADOR INSCRITO PODERÁ USAR DA PALAVRA PELO TEMPO DE 05 

(CINCO) MINUTOS”. 

 

 

DA EXPLICAÇÃO PESSOAL 

 

NENHUM VEREADOR INSCRITO 

 

ENCERRAMENTO 

   

PRESIDENTE: 

 

FALA: CONCLUÍDO OS TRABALHOS, CONVOCO OS NOBRES VEREADORES A SE 

FAZEREM PRESENTE À PROXIMA SESSÃO ORDINÁRIA, A SER REALIZADA NO PRÓXIMO 

DIA 01 DE MARÇO DE 2019! DECLARO ENCERRADA A PRESENTE SESSÃO! NÃO 

HAVENDO MAIS ORADORES INSCRITOS E NADA MAIS A TRATAR, O SR. PRESIDENTE 

EDINILTON LIMA ARAÚJO ENCERROU A SESSÃO ÀS 13:04H, E 

EU______________________________________________1º SECRETÁRIO MANDEI LAVRAR A 

PRESENTE ATA QUE VAI ASSINADA POR MIM E PELO O PRESIDENTE. “SALA DAS 

SESSÕES DA CÂMARA MUNICIPAL DE ACARAÚ, AOS 22 (VINTE E DOIS) DIA DO MÊS 

DE FEVEREIRO DE 2019 (DOIS MIL E DEZENOVE)”.  
 
 

 


